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BI ALDAGAITAKO ANALISIA

Spearmanen korrelazio koefizientea

3.1 Praktika artxiboa zabaldu eta aukeratu Analizar, Correlaciones |,
Bivariadas... prozedura. Zabaltzen den leihoan, nivel educativo , categoria
laboral eta experiencia previa recodificada  aldagaiak aukeratu. Spearman

aukera markatu eta Aceptar sakatu.

@.’“ Correlaciones bivariadas El

Wariahles:
d:l Mivel educativo [educ]
,{I Categoria laboral [catlab]
,{I Experiencia previa rec...

Cpciones...
& cédigo de empleado [id]

&) Sexa [sexo]

Fecha de nacimienta [f...
& Salario actual [salaria]
& Salaria inicial [salini]

& Meses desde el contra. ..
& Experiencia previa (me...
& Clasificacion étnica [mi...

Coeficientes de correlacion
] Pearson [ Tau-t de Hendall @S ar aré
Prueba de significacion

@ Eilatersl ©) Unilsteral

@ Marcar las correlaciones significativas

[ Aceptar ][ Pegar ][Eestablecer][ Cancelar ][ Avuda ]

1 Irudia: Analizar, Correlaciones , Bivariadas ... prozedura

Ondorengo taulak eskatutako informazioa laburtzen du:

Correlaciones

Nivel Categoria | Experiencia previa
educativo laboral recodificada
Rho de Nivel Coeficiente de correlacion 1,000 ,484** -,077]
Spearman  educativo o piiataral) 000 093
N 474 474 474
Categoria Coeficiente de correlacion ,484** 1,000 ,100*
laboral Sig. (bilateral) ,000]. 029
N 474 474 474
Experiencia  Coeficiente de correlacién -,077 ,100* 1,000
Previa 44 Sig. (bilateral) 093 029].
N 474 474 474

**_La correlacion es significativa al nivel 0,01 (bilateral).
*. La correlacion es significativa al nivel 0,05 (bilateral).
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Matrize simetriko bat da lerro eta zutabeetan agertzen diren aldagaiak
gurutzatuz lortzen diren Spearman-en korrelazio koefizienteak jasotzen dituena.
Era berean, koefiziente bakoitzerako esangura maila bat agertzen da,
aztertutako aldagaien artean korrelaziorik ez dagoela adierazten duen hipotesi
hutsa onartu edo baztertzeko informazioa ematen duena. Koefiziente hauek
kalkulatzeko erabilitako behaketa kopurua ere agertzen da.

Taula begiratuz ikasketa maila eta lan-kategoriaren artean korrelazio
positiboa dagoela ikus daiteke. lkasketa maila eta aurretiko esperientzia
aldagaiekin ez da gauza bera gertatzen.

Zein ondorio azkar aterako zenuke taulan ikusitakoaz?

1 Praktika artxiboa zabaldu eta aukeratu Analizar, Correlaciones ,
Bivariadas... prozedura. Zabaltzen den leihoan, pl, p2, p3, p4, p5, p6, p7 eta

p8 aldagaiak aukeratu. Spearman aukera markatu eta Aceptar sakatu.

@.‘;, Correlaciones bivariadas @
Wariables:

& frecuencia servicio ... 1 @ Servicio doméstico en ...

g& frecuencia cuidado .. g& Cuidado v a=sistencia a...

.g@ frecuencia servicio ... .g@ Servicios domésticos .

& frecuencia servicio ... ﬁ Servicios domésticos 1.,

&) Encargado a empre... ‘& frecuencia servicio do...

&) Persona contratada. .. .gg@ frecuencia cuidado de ...

% i pareja [pE3] .& frecusncia servicio do...

&) Familiar o amigosa [ || @ frecuencia servicio da...

.-Q-\ oo misrn e Thds] L

Coeficientes de correlacian

Ei Pearson Ei Tau-b de Kendall @S

Pruebha de significacidan

@ Bilateral ) Unilateral

@ Marcar las correlaciones significativas

[ Aceptar ] [ Fegar ] [Eestablecer ] [ Cancelar ] [ Aovuca ]

2 lrudia: Analizar, Correlaciones , Bivariadas... prozedura

Ondorengo taulak eskatutako informazioa laburtzen du:
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Correlaciones

frecuencia frecuencia
Servicios Servicios servicio servicio
Servicio Cuidado y domeésticos domésticos frecuencia frecuencia doméstico doméstico
doméstico asistencia a durante fuera del servicio cuidada de durante fuera del
en general personas ausencia hogar doméstico personas ausencia hogar

Servicio doméstico Coeficiente de N ol N o N ol N

en general correlacion 1,000 ,491 ,294 ,364 ,646° ,303 ,213 ,236
Sig. (bilateral) s ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000
N 596 595 596 596 596 596 596 595

Cuidado y asistencia  Coeficiente de ol ol ol ol

a personas correlacién ,491 1,000 ,368 397 ,354 ,662*1 ,242 ,234%
Sig. (bilateral) ,000 s ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000
N 595 595 595 595 595 595 595 594

Servicios domésticos  Coeficiente de

durante ausencia correlacién 1294 368" 1,000 145249 1157 12347 ,624 ,289*
Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000
N

596 595 596 596 596 596 596 595

Servicios domésticos  Coeficiente de ol " ol o N L "

fuera del hogar correlacion ,364 ,397 ,452 1,000 ,233 ,294 ,376 ,653
Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 s ,000 ,000 ,000 ,000
N 596 595 596 596 596 596 596 595

frecuencia servicio Coeficiente de L ol ol

doméstico correlacion ,646° ,354*4 157 ,233% 1,000 ,404*1 ,218 ,252%
Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 ,000 s ,000 ,000 ,000
N 596 595 596 596 596 596 596 595

frecuencia cuidada Coeficiente de

de personas correlacién ,303 ,662*1 ,234 ,294* ,404 1,000 ,244 ,295%
Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ) ,000 ,000
N 596 595 596 596 596 596 596 595

frecuencia servicio Coeficiente de

doméstico durante correlacién 2137 124241 6247 13761 1218 12441 1,000 ,331*

ausencia Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ) ,000
N 596 595 596 596 596 596 596 595

frecuencia servicio Coeficiente de

doméstico fuera del  correlacion 2361 12341 12897 16539 12524 12954 1331 1,000

hogar Sig. (bilateral) 1000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,000 ,
N 595 594 595 595 595 595 595 595

**. La correlacion es significativa al nivel 0,01 (bilateral).

Aurreko taulan aztertutako 4 zerbitzu moten kasurako zerbitzuarekiko

Interesa - Maiztasuna korrelazioa. Servicios domésticos:

Interesa - Maiztasuna korrelazioa. Servicios de cuidado y asistencia:

Interesa - Maiztasuna korrelazioa. Servicios. Ausencias prolongadas:

denez, korrelazio positiboa dagoela ikus daiteke. Zehazki:

Interesa - Maiztasuna korrelazioa. Servicios fuera del hogar:

interesaren eta zerbitzuaren kontratazio maiztasunaren artean, zentzuzkoa

s(p1,p5) = 0,646

Is(p2,p8) = 0,662
Is(p3,p7) = 0,624

I's (pa,ps) = 0,653

Gainontzeko aldagai bikoteentzat korrelazioa baxuagoa da. Hala ere,

Interés S. Doméstico - Interés S. Cuidado y asistencia korrelazioa:

Interés S. Ausencias - Interés S. Fuera Hogar korrelazioa:

ondokoak nabarmendu daitezke:

rs (pl,pZ) = 0,491
rs (p3'p4) = 0,452

Zein ondorio azkar aterako zenuke taulan ikusitakoaz? Eta zehazki goian

azpimarratutako korrelazioei buruz?

Pearsonen korrelazio koefizientea

4



BI ALDAGAITAKO ANALISIA

Oraingoan aldagai multzo bat gurutzatuz lortzen diren Pearsonen
koefizienteak jasotzen dituen taula bat eskatuko diogu SPSS programari. Taula
hau erabilgarria izan daiteke zenbait aldagai anitzeko teknika nola erabili behar

den jakiteko.

Ariketa: Analizar, Correlaciones , Bivariadas... prozedura erabiliz 1 Praktika
artxiboko p30 (Numero de miembros de la unidad familiar que conviven en el
hogar) aldagaiaren eta p31 (Numero de miembros que trabajan actualmente)
aldagaiaren arteko korrelazioa aztertu, horretarako egokiena den korrelazio
koefizientea aukeratuz. Modu berean, p33 (Nivel de estudios del miembro
principal) aldagaiaren eta p36 (Nivel de estudios del miembro secundario)

aldagaiaren arteko korrelazioa zehaztu koefizienterik egokiena erabiliz.

Batez bestekoen berdintasun kontrasteak (egoera ezb erdinak)

3.1 Praktika artxiboa zabaldu. Lagineko banakoen egungo batez
besteko soldata eta hauen hasierako batez besteko soldata berdina den
kontrastatuko dugu. Neurri unitate berdinean (dolarra) adierazitako bi aldagai
direnez, kolektibo berean egiten den bi aldagaien batez bestekoen berdintasun
kontraste baten aurrean gaude. Analizar, Comparar m_edias, Prueba T p ara

muestras relacionadas... prozedura aukeratuz:

!P.;. Practica 3.1.sav [Conjunto_de_datos1] - IBM SP55 Statistics Editor de datos

Archivo  Edicin  Wer Datos  Transformar  Snalizer  Graficos  Utiidedes Vertana  Awyuda
= = g Irfarmes v | o a2 [A] >
] — EH s 3 i L A ‘
— i 5 ] & Estadisticos descriptivos » R l— _m = HiE JJ"U i
Taklas 2 Ivisihle: 11 de 11 variakles
[ salario | salini (= Comparar medias L4 I medias.. |
1 $57,000 $27,000 Modsles lisal aensral e B
Modelos lineales generalizadost g
= $40,200 §18750 bHEGE TG i @ FPrueha T para muestras independientes. ..
3 21,450 $12,000 = L o ; =
" s 24| Prueba T para muestras relacionadas
4 $21,900 $13,200 SRR
5 $45 000 $21 000 Regresion » E ARNOYA de un Tactor ... £
Loglineal »
B $32,100 $13,500 =2 1 3
Clasificar 3
7 $36,000 $18,750 . 3
g $21 900 $9 750 Reduccion de dimensiones » 1 1
L L Eszcala L3
=l 27 200 $12.750 o 1 3 -
[A1 Prushas no paramétricas » T ||
= - Predicoiones k-
Vista de datos || Yista de variaklss Buperviv S
|Prueha T para muestras relacionadas... Eespuasiattihible * IBhd SPSS Statistics Processor esté listo
vt e Sttt .

3 lrudia: Analizar, Comparar m_edias, Prueba T p ara muestras relacionadas... prozedura

Kontrasterako zabaltzen den leihoa alderatu nahi ditugun aldagaiak

sartzeko eskatzen digu, hau da, salario actual eta salario inicial
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'ﬂ’ﬁ Prueba T para muestras relacionadas

Wariahles emparejadaz: D

& Codign de empleado [id] Par  |varisblel | Wariskle2
% Sewo [sexa] 1 c& Salatio a... @} Salarioi...

q 2
Fecha de nacimienta [f...
,;[I Mivel educativo [educ]
,{I Categoria laboral [catlak)

ﬁ Zalatio actual [zalaria)

& Salario inicial [salini] ¥
ﬁ Meszes desde el contra...
ﬁ Experiencia previa (me...
&5 Clasificacisn étnica [mi...
,{I Experiencia previa rec...

[ Aceptar 4[ Pegar ][Eestablecer][ Cancelar ][ Ayuda ]

4 Irudia: Prueba T para muestras relacionadas leihoa

Aceptar sakatuz ondorengo emaitzak lortuko ditugu:

Estadisticos de muestras relacionadas

Error tip. de la
Media N Desviacion tip. media
Par 1 Salario actual $34,419.57 4741 $17,075.661 $784.311
Salario inicial $17,016.09 4741 $7,870.638 $361.510

Correlaciones de muestra s relacionadas
N Correlacion Sig.
Par 1 Salario actual y Salario inicial 474 ,880 ,000

Prueba de muestras relacionadas

Diferencias relacionadas
Error tip. 95% Intervalo de confianza
de la para la diferencia Sig.
Media Desviacion tip. media Inferior Superior t gl (bilateral)
Par1 Salario actual - Salario inicial | $17,403.481 | $10,814.620 $496.732 $16,427.407 | $18,379.555 35,036 | 473 ,000

Lehenengo taulak izaera deskribatzailea duten zenbait neurri eskaintzen
ditu aztertutako laginarentzat.

Bigarrenak bi aldagaien arteko korrelazio linealeko koefizientea
aurkezten du, honen esangura mailarekin batera. Esangura maila honek
aztertutako aldagaien artean korrelaziorik ez dagoela adierazten duen hipotesi
hutsa baztertu daitekeela adierazten du. Aldagaien arteko korrelazioa positiboa

dela eta letik hurbil dagoela ikus daiteke.

6
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Azkenik, hirugarren taulak batez bestekoen berdintasun kontrastearen
emaitzak ematen dizkigu. Adibidean, batez besteko desberdintasuna, d,

17,403.481 dolarrekoa izan da. Hipotesi hutsaren balioa, d =0, ez dago
konfiantza tartearen barruan. Ondorioz, egungo batez besteko soldata eta
hasierako batez besteko soldata berdina dela adierazten duen hipotesi hutsa

bazter dezakegu.

Jarraian, aldagai baten batez bestekoen berdintasun kontraste bat
burutuko dugu bi kolektibotan. Analizar, Comparar m_edias, Prueba T para
muestras  independientes... prozedura aukeratu. Egungo soldatak
emakumezkoen eta gizonezkoen artean diferentzia esanguratsurik aurkezten

duen kontrastatuko dugu.

% Prueba T para muestras independientes

Yariahles para contrastar: B
ﬁ Cadigo de empleado [id)] ﬁ Zalario actual [salario]
Fecha de nacimientao [f...
,{I Mivel educativo [educ] «
,{I Categoria laboral [catlak]
&% Salario inicial [=alin]
ﬁ Meses desde el contra... r/§
f Experiencia previa (me

Yarighle de agrupacion;
&5 Clasificacion étnica [mi... Fexatt 2) |
,{I Experiencia previa rec...
Diefinir grupas. ..
[ .ﬂ-u:eptarg [ Pedgar ] [Eestableu:er ] [ Cancelar ] [ Arvuda ]

5 lrudia: Prueba T para muestras independientes  leihoa

CpCiones. .

Variab le de agrupacion: laukian sexo aldagaia barneratzen dugu eta

kontrasterako 2 taldeak definitzen ditugu:
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\E. Definir grupos

Grupo 2

) Punta de corte:

)] Uzar valores especificac

g

[C-:untinuar I[ Cancelar ][ Avuda ]

6 Irudia: Taldeen definizioa

Continuar

ondorengo 2 taulak agertuko zaizkigu:

Estadisticos de grupo

Error tip. de la

Sexo N Media Desviacion tip. media
Salario actual  Hombre 258 | $41,441.78 $19,499.214 $1,213.968
Mujer 216 | $26,031.92 | $7,558.021 $514.258

Prueba de muestras independientes

botoia sakatu eta ondoren Aceptar. Emaitzen editorean

Prueba de Levene para
la igualdad de varianzas

Prueba T para la igualdad de medias

95% Intervalo de
Error tip. confianza para la
Sig. Diferencia de la diferencia
F Sig. t gl (bilateral) | de medias | diferencia Inferior Superior
Salario  Se han asumido 119,669 ,000 | 10,945 472 ,000 [$15,409.862 [$1,407.906 [$12,643.322 [$18,176.401
actual varianzas iguales
No se han asumido 11,688| 344,262 ,000 [$15,409.862 |$1,318.400 [$12,816.728 [$18,002.996
varianzas iguales

Balio deskribatzaileak eskaintzen dituen taulan gizonezkoen egungo

batez besteko soldata emakumezkoena baino handiagoa dela ikus daiteke
(41,441.78 dolar gizonezkoek eta 26,031.92 dolar emakumezkoek).
Bigarren taulan, kontraste probaren emaitzak ikus daitezke. Bariantzen

berdintasuneko Levenen testa bi taldeen bariantzak berdinak diren edo ez

kontrastatzeko balio duen kontrol proba bat da. Kasu honetan, bariantzen

berdintasuna adierazten duen hipotesi hutsa bazter daiteke.

Dena den, SPSS programak aurreko probaren emaitza kontuan izan

gabe batez bestekoen berdintasun kontrastea burutzen du, bai bariantzak

berdinak direla kontsideratuz, bai bariantzak ezberdinak direla kontsideratuz. Bi
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kasuetan, t estatistikoari dagokion esangura begiratuz, egungo batez besteko
soldata emakumezkoentzat eta gizonezkoentzat berdina dela adierazten duen

hipotesi hutsa bazter daiteke.

3.2 Praktika artxiboa zabaldu. Aztertutako herrietan emakumezkoen
batez besteko kopurua eta gizonezkoen batez besteko kopurua berdina den
kontrastatuko dugu. Kasu honetan, neurri unitate berdinaren bidez adierazitako
bi aldagai dira (pertsona kopurua), eta beraz, populazio berarentzat egiten den
bi aldagaien batez bestekoen berdintasun kontraste bat burutuko dugu
Analizar, Comparar m edias, Prueba T para muestras relacionadas...

prozeduraren bidez:

. Prueba T para muesiras relacionadas

Yariables emparejadas: ' :

= Opciones. ..
& Total poblacitn [pob. |~ Par  |Varishlel  |Varishle2
&)N" mujeres [mujeres] ;— &)N" Mmujer ... &)N" homb....

&) M* hombres [hombr ...
gﬁ Cuota de mercada [...
& W teléfonos [teléfo... L
& W total de vehiculo. .

&5 ME automiviles [aut... ¥
&) M® camiones [camio...
&) M® motocicletas [ma...

ﬁ M® gutobuzes [auto...
ﬁ M* tractores [tracto...

.n@ hl2 Ao morsnnos minr

-

[ Aceptar ][ Pecat ][Eestablecer][ Cancelar ][ Avudds ]

7 lrudia: Prueba T para muestras relacionadas leihoa

Aceptar botoia sakatuz ondoko emaitzak lortuko ditugu:
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Estadisticos de muestras relacionadas

Desviacion Error tip. de

Media N tip. la media
Par1  N°mujeres 2193,80 25 1529,365 305,873
N° hombres 2189,40 25 1559,304 311,861

Correlaciones de muestras relacionadas

N Correlacién Sig.
Par1 N°mujeresy N° hombres 25 ,999 ,000

Prueba de muestras relacionadas

Diferencias relacionadas

95% Intervalo de
confianza para la

Desviacion | Error tip. de diferencia
Media tip. la media Inferior Superior t gl Sig. (bilateral)
Par1  N°mujeres - N° hombres 4,40 78,980 15,796 -28,20 37,00 ,279 24 ,783

Lehenengo taulan ikus daiteke gizonezkoen eta emakumezkoen batez
besteko kopurua oso antzekoa dela.

Bigarren taulan bi aldagaien arteko korrelazioa positiboa eta ia perfektua
dela ikus daiteke.

Azkenik, hirugarren taulan aldagaien arteko diferentzia, d , agertzen da,
4,40 pertsonatako balioa hartzen duelarik. Kontrastearen hipotesi hutsaren

balioa, d =0, konfiantza tartearen barruan dago eta beraz batez bestekoen

berdintasuna adierazten duen hipotesi hutsa ez dugu baztertzen.

Orain, ibilgailuko pertsona kopurua aldagaiak Bizkaian, Gipuzkoa eta
Arabarekin alderatuz, diferentzia esanguratsurik aurkezten duen edo ez
kontrastatuko dugu. Horretarako, aldagai baten batez bestekoen berdintasun
kontraste bat burutuko dugu bi populazioetarako Analizar, Comparar m_edias,

Prueba T_para muestras independientes... prozeduraren bidez:

10
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% Prueba T para muestras independientes

Yariahles para contrastag

CpCiones. .
&) M hombres [hambr .. |<

ﬁ Cucts de mercada [...
&5 M° teléfonos [teléfo. .
&5 N* tatal de vehiculo...
&5 M° automdviles [aut..
&) M* camiones [camio...
&) M* motocicletas [mo...
ﬁ M autobuzes [auta. ..
ﬁ M® tractores [tracto. ..
ﬁ M? de personas par... [+

ﬁ M® de personas par au...

Yarishle de agpacién:
« |pru:uvinu:i(2) |
Diefinir grupas. ..
[ .ﬂ-u:eptir I[ Pedgar ][Eestablecer][ Cancelar ][ Arvuda ]

8 lrudia: Prueba T para muestras independientes

leihoa
Variab le de agrupacion: laukitxoan provinci aldagaia barneratuko dugu
eta kontrasterako bi talde definituko ditugu. Bi aukera daude: talde bakoitzaren
kodea jarri edo ebaketa puntu bat zehaztu. Bizkaiak 1 kodea duenez,
Gipuzkoak 2 kodea eta Arabak 3 kodea, ebaketa puntua 2 zenbakia izango da,

Bizkaia versus Gipuzkoa + Araba (9 irudia):

\E. Definir grupos

[ Uzar valores especificados

PRI '
@ Purto de corte:

! G;;gntj,@uar-_l LCamﬁJarJ [ Depncds _]

9 lrudia: Taldeen definizioa

Emaitza bezala ondoko bi taulak lortuko ditugu:

Estadisticos de grupo

Desviacion Error tip. de
Provincia N Media tip. la media
N° de personas >=2 14 2,3463 ,33310 ,08902
por automavil <2 11 2,6235 42660 ,12862

11
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Prueba de muestras independientes

Prueba de Levene para
la igualdad de varianzas

Prueba T para la igualdad de medias

95% Intervalo de

varianzas iguales

Diferenci | Error tip. confianza para la
Sig. ade de la diferencia
F Sig. t gl (bilateral) medias diferencia Inferior | Superior
N° de Se han asumido 1,742 ,200 -1,827 23 ,081 -,27719 , 15174 -,59109 ,03671
personas por varianzas iguales
automovil No se han 1,772 18,593 093 | -,27719 ,15643 | -,60508 | ,05070
asumido

Lehengo taulan Bizkaiak ibilgailuko pertsona gehiago dituela

ikus

daiteke, Araba eta Gipuzkoarekin alderatuz (Bizkaiak 2,62 eta Araba eta

Gipuzkoak 2,35).

Levenen testaren arabera bariantzen berdintasuna adierazten duen

hipotesi hutsa ez da baztertzen. Gainera, t estatistikoaren emaitza kontuan

izanik, %210eko esangura maila baterako, batez bestekoen berdintasuna

adierazten duen hipotesi hutsa bazter dezakegu.
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